
مثلاً بعد ارتفـاع  . بعد يك كميت يعني همان جنس آن. ايد تا بحال قطعاً منظور از كميت را فهميده   

با آنكه ارتفاع پاية . مشهد هم از جنس طول است_ پايه ميز طول است همان طور كه مقدار فاصله تهران          

 هستند كه بتوان آنها را در اصل هر گاه دو كميت هم بعد. مشهد ربطي به هم ندارند_ ميز با فاصلة تهران   

متر سنجيد در حالي كه  توان با سانتي  مثلاً مقدار جرم يك سيب را نمي      . گيري كرد   با يك نوع واحد اندازه    

  .شود پس طول كاغذ با جرم سيب قطعاً هم بعد نخواهند بود طول كاغذ را مي

ر      ه شد مي  را همان طور كه در بخش قبلي گفت       ) هاي كميتها   يعني جنس (بعدهاي گوناگون    تـوان بـ

ه          . سرعت از جنس طول بر زمان است      . حسب بعدهاي اصلي نوشت    نيرو از جنس جرم در طول بر زمان بـ

كنيم بلكه همه چيز را بر حـسب جـنس بعدشـان     در بررسي بعدها ديگر ما به واحدها اشاره نمي . 2توان  

  .براكت است ] [نماد متعارف بعد . نويسيم مي
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  .شوند هاي بعد كميات اصلي حاصل مي ضرب توان جالب است كه همة ابعاد مختلف از حاصل
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اما چرا؟ توضيحش سخت است شايد چيزي شبيه يك قرارداد حتي باشـد مـا معمـولاً چيزهـاي                

اي بيـان كـرد كـه حاصـل از شـيوه       توان استدلال ساده گيريم ولي مي تر را بدون بعد در نظر مي    پيچيده



]فرض كنيد   . گيري است   اندازه ] ( )iYYfX اند كه در سيستم دسـتگاهي       ها كميات اصلي   iY كه   =1,...,

)شود   ميX واحد 1پس . اند گيري شده خاص اندازه )...,1,1 21 yyfنويسم  اين را به فرم مقابل مي.  

( )...,1,1,11 321 yyyfx =  

3كه در آنها واحد كميات اصلي     برويم  حال اگر به سيستمي      2 11 ,1 ,1y y y′ ′ باشد در آنجا قطعاً ...  و ′

1x دانم كه با تغيير سيستم صرفاً ضرايبي كه ضـريب تبـديل واحـدها             مي.  خواهد بود  1x چيزي غير از   ′

  .شوند هستند وارد مسأله مي

1يعني هر واحد 
iy 1 را برحسب واحد

iy   :توان كرد گيري مي  اندازه′
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1xرا نيز بر حسب  1xبايد بتوان    :گيري كرد پس اندازه ′
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اما چه توابعي چنين خواصي را دارند؟    . يت بالا را داشته باشد     حتماً بايد تابعي باشد كه خاص      fپس  

)هايي    تر چه تابع    براي حالت ساده   ) ( )f x f xβ α=   كه αβ د و       مستقل x از   , αβانـ ه هـم     ,  بـ

)به تعبير ديگر . وابسته ) ( ) ( )f x f xα β α=  



)توان نشان داد كه تنها توابع تواني  مي ) r
f x x=پس بعلت اصولي .  اين خاصيت را دارا هستند

)گيري داشتيم قطعاً  كه براي اندازه ) i
i if x x

α
Π=خواهد بود .  

 تواند داشته باشد؟ آيا اين به اين معناست كه كلاً همواره كميات فيزيك به           خوب اين چه نفعي مي    

شوند و حالت ديگري وجود نـدارد يعنـي          طور تواني به هم مربوط مي     
n n

q q q= 1 2
3 1 شـود كـه     و نمـي 2

( )q sin q q=3 1 2.   

ه     گيري و واحدهاي اندازه تمام مباحث قبل در مورد اندازه. نه اين به اين معنا نيست     گيـري بـود نـ

  .گيري كميات مورد اندازه

3در مورد    1 21q sin q q=     3 در اصل جنسq   مقابل   1 در sin  در يـك    1يعنـي ايـن     .  قرار دارد 

ود ننويـسيم   . شود دستگاه يك است در دستگاه ديگري عدد ديگري مي  213يعني بهتر بـ sin qqq α= 

]كه   ] [ ]α=3q    و خود α  1 تابع مقاديرq2  وqاي كه گفتيم همـواره بعـد آرگومـان     با خاطر قضيه.  نيست

ندارد ) مادي(بعد يك يعني چيزي كه جنس خاص فيزيكي     .  يك است  rxتوابع غير از حالت خاص توابع     

  .ديگر و توابع sin يا زاويه و يا آرگومان πمثلاً عدد محض . و صرفاً موجود مجرد است

1 = [π]  

θ :   1زاويه بين دو راستا = [θ]  

  [x] = 1شود   در مسأله ظاهر ميxΣكه 

rfاگر  )(≠                ( )[ ] [ ] 1,1 == xxf αα  

توان واحدهاي فرعي دستگاه مختلف را صرفاً با دانستن        وايد قضيه قبل آن است كه مي      از جمله ف  

  .نسبت واحدهاي اصلي دو دستگاه به هم تبديل كرد
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از جمله ديگر بررسي ابعاد تشخيص و يا بهتر بگويم حدس روابط بين كميات مختلـف در مـسأله                   

  .است

دانيم سرعت امواج مكانيكي در يك تار سيمي با چگالي جرم خطي سيم و مقدار نيروي                   مي .مثال

  راي اين رابطه چيست؟ترين حدستان ب ساده. كشش آن رابطه دارد

بعد چگالي جرم خطي      .حل
L
M        2 است و بعد كشش كه نيروستT

ML بعد سرعت .  خواهد بود
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  .يابند حال بايد ديد اين سه بعد چگونه بهم ربط مي. است
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  :       م خطي است چگالي جرλ كشش و Fكه 
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